BMEGEAT -AKM1, -BT11, -BM11 ARAMLASTAN VIZSGA (eléadé: Dr. Suda J.M.)
Aramlastan (GPK Ipari termék- és formaterv. + Mechatr. BSc) 5X 14p=max.70p
Az aramlastan alapjai (VBK, Kornyezetmérnok BSc) 5x 18p=max.90p

KIDOLGOZASI IDO 120 perc [RASBELI VIZSGAFELADATSOR

EREDMENY és SZOBELI hely/id6: mai napon 14:15h, terem: ,Ae” ép.
NAGYLABOR

A dolgozat aldirds nélkiil érvénytelen! Alulirott, a dolgozat aldirdsdval kijelentem, hogy a kihirdetett vizsgaszabdlyokat megértettem és
tudomdsul vettem, a dolgozatra sajat kézzel irt név megegyezik a fényképes személyazonosité igazolvanyomon szereplé névvel.

ULO”HEL ¥: NEPTUNkO/d NEV Személyazonos4dg

lellendrzés

ALAIRAS:

Datum: 2022/06/16 Csiit 8:15h (kezdéstdl 120 perc) HELY: KM34

A megoldashoz kék vagy fekete szinnel ir6 toll (piszkozathoz, dbrahoz ceruza), illetve sz6veges adat tarolasara nem alkalmas egyszer(i szamoldgép
hasznalhatd. Semmilyen egyéb segédeszkdz nem hasznalhatd! Olvassa el figyelmesen a feladatokat! Csak erre a feladatlapra dolgozhat! Jeldlje
egyértelmden (pl. athuzassal) azt a részt, amely nem a feladatmegolddsa része és amit ne értékeljek a javitas soran! J6 munkat! Suda J.M. sk.

—~

1.FELADAT 1. FELADAT

Egy A1=500mmx500mm 2. FELADAT

négyzetes  keresztmetszet( 3. FELADAT

légcsatornaban  elhelyezett 4. FELADAT

villamos f(it6szal a t1=27°C 5. FELADAT

hémérséklet(i levegébt t,=57°C forn:.!a)tz:;’:\::;bméBkS-céi

hémérsékletlire melegiti fel. A Mechatronikus BSC | jmax.70p

flit6szal utan a légcsatorna Al flit68 234l (BT11 + BM11)

egy konfuzoron keresztiil Kérnyezetmérmdk

A;=200mmx200mm keresztmetszetre sz(ikil. A meleg levegé a po BSc (AKM1) | /max.90p

nyomasu szabadba dramlik ki allandé qv,2=2880m3/h térfogatarammal.

FELTETELEK: Stacioner aramlds. A kozeg s(ir(iségének kiszamitasanal SZOBELI VIZSGA

mindenhol po nyomds vehetd. TETELL LD 1o a0p

ADATOK: R = 287 J/(kg-K), po=10°Pa

KERDESEK: Szamitassal hatarozza meg EVKOZ('mPé?:s-;

a) az A1 és A, keresztmetszetbeli atlagsebességeket, /max.20p
EVKOZI PONT

b) az A1 keresztmetszetbeli térfogataramot, és )
fakZH és gyak pont

c) az aramld leveg6 tomegaramat!

Megjegyzés: Megoldasaban jeldlje egyértelmien, hogy melyik részkérdésre vélaszol! OSSZPONTSZAM (max.100p)
MEGOLDAS (a lap tuloldaldn is folytathatja)

ERDEMJEGY:

oktato alairasa

A kapott érdemjegyet tudomasul veszem:

ALAIRAS

hallgaté alairasa




| 2.FELADAT
Egy @D=500mm allandé atmérdjli cs6vezetékben viz dramlik.
A viz térfogataramanak kozelit6 mérésére a csével azonos,
allandé  keresztmetszetd  (R;=250mm;  R,=750mm,
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§=500mm) 90°-0s konyokidomnak az dbran lathato ] )
kialakitasu belsé ,1” és kulsé ,2” nyomdasmegcsapoldsait pviz P1

hasznaljuk. A konyokidomban aramlé kdézeg aramvonalai az 0o 4 ;

abran lathatdék. A kényokidom nyomdasmegcsapolasain mért ;

nyomaskilonbség értéke Ap=4000Pa. !D
P1 p2 !

FELTETELEK: stacioner &llapot; p=allandd; a csétengely a —
vizszintes sikban fekszik. Ap u v

ADATOK: p=1000kg/m3; po=10°Pa; g=10N/kg; manométer i
D=500mm; R1=250mm; R2=750mm :
KERDESEK:

A konyokidombeli dramldsra alkalmazva az Euler-egyenlet természetes koordinata-rendszerben
felirt normalis irdnyu komponens-egyenletét

A)indokolja, hogy a (p1> p2) és a (p1< p2) relaciok kozal melyik helyes, illetve
B)hatdrozza meg a cs6ben dramlé kozeg atlagsebességét és térfogataramat!

Megjegyzés: Megoldasaban jeldlje egyértelm(ien, hogy melyik részkérdésre valaszol!

MEGOLDAS (a lap tuloldaldn is folytathatja)




3. FELADAT ( )

Egy felul zart, p=5-10°Pa P \Vi
nyomasu, vizzel toltott (H=5m) —
tartilyhoz  két  kilonbozé | P{ I
atmérGjli  és  hosszusagu, | .
vizszintes tengely(i csGszakasz p
csatlakozik. Alapéllapotban a | — I @, @ “d,
csovelgl gombcsap teljesenzart. | §y \— ,i,,,,,,,:,,,5;,,f,,,,,,,,,,,‘ —_— ;a\_>
FELTETELEK: =0, p=dll, | — — 1

Atartaly>>Acss; Atmeneti Ly L Po

. L . 2

idomok és gdmbcsap hosszai >la

elhanyagolhaté. A

gombcsap be- és kidramldsi keresztmetszete a hozza csatlakozé cséével azonos.
ADATOK: po=10°Pa; p=103kg/m3; La=75m; L1=100m; L,=50m; d;=50mm; d,=25mm; g=10N/kg;
KERDESEK:
A) Szamitsa ki a viz cs6végi gyorsuldsat a gdmbcsap hirtelen nyitasanak to=0s id6pillanataban! a,="?

B) Szamitsa ki a cs6végi v, kidramlasi sebességet stacioner aramlasi dllapotban! vy stac=?
C) Szamitsa ki az ,,A” pontbeli statikus nyomast stacioner aramldsi allapotban! pastac=?

Megjegyzés: Megoldasaban jeldlje egyértelm(ien, hogy melyik részkérdésre valaszol!

MEGOLDAS (a lap tuloldaldn is folytathatja)



4. FELADAT

Az &4bran lathatd cs6végi ives kdnyokidom A;=500cm?
keresztmetszetében ismert a  statikus  nyomas
P1,stat=250000Pa értéke. Az idom A;=250cm? kilépd
keresztmetszete a po=10°Pa kiils6 nyomdsra nyitott. Az
idombdl viz (pvi;=1000kg/m?3) dramlik alland6 sebességgel a
szabadba. Az ,1” és ,2” csGtengelyek altal bezart szog
(a=30°) az abran lathata.
FELTETELEK: stacioner allapot; idedlis kozeg; az idom a
vizszintes sikban fekszik: a nehézségi erétér
hatdsa elhanyagolhaté.

KERDES: Hatarozza meg a csévégi ives idomra hatd R erét!
Megjegyzés: Kérem, rajzolja be az 4dbraba a megoldasaban

alkalmazott, On altal felvett koordinatarendszert és ellendrzé feluletet! Ezek nélkiil a megolddsa nem

értelmezhetd!

MEGOLDAS (a lap tuloldaldn is folytathatja)



5A) FELADAT: KEREM, VALASSZON! Vagy CSAK ezt az 5A jelit, vagy CSAK a kdvetkez6 lapon 1évé 5B jelii
feladatot oldja meg! A masik feladatlapot egyértelmiien HUZZA AT! Csak az egyik 5. feladatot értékelem,
azt, amelyik nincs athazva! (A 2022 tavaszi normal kurzusnak ez az 5A jel(i feladat az ajanlott.)

Egy szivattyl nyomdcsonkjahoz (,1” keresztmetszet) egy L=20m hosszl, @dcss=20mm allandd
atmérdji hidraulikailag sima cs6vezeték csatlakozik. A cs6vezeték tartalmaz N=5db konyokidomot
(mindegyikre kilon Cisnyek=1.1), valamint a csévégen egy Mair=70% hatasfoku és @dxi=40mm kilépd
keresztmetszetbeli atmérgji diffuzor van. A diffuzor kilép6 keresztmetszetén a viz a szabadba
(po=10°Pa) aramlik ki. A cs6végi kiaramlasi keresztmetszet tengelye 3m-rel magasabban van, mint az
,1” pontbeli cs6tengely. A cs6vezetéken 4524 liter/6ra allando térfogataramu vizet aramoltatunk.

FELTETELEK: u=0 p=allandé p=allandd stacioner aramlasi allapot
ADATOK: Pviz=1000kg/m3  w,=10°m?/s  g=10N/kg

KERDESEK:

A) Hatdrozza meg a Reynolds-szdm és a csGsurlédasi tényez6 értékét! Re=?, A="

B) Szamitsa ki az ,1” és ,2” pontok kozotti hidraulikai elemek (egyenes cs6szakasz, konyokidom,
diffGzor) nyomasveszteségét! Ap s=?; APysnyokidom="" APbitfizor=?
C) irja fel a veszteséges taggal kibSvitett Bernoulli-egyenletet és szamitsa ki az ehhez az dramlasi

allapothoz sziikséges ,1” pontbeli tulnyomast! (p1—po)=?
Megjegyzés: Megoldasaban jeldlje egyértelmiien, hogy melyik részkérdésre valaszol!

MEGOLDAS (a lap tuloldaldn is folytathatja)




5B) FELADAT: KEREM, VALASSZON ! Vagy CSAK ezt az 5B jeliit, vagy CSAK az el6z6 lapon lévé 5A jelii
feladatot oldja meg! A masik feladatlapot egyértelmiien HUZZA AT! Csak az egyik 5. feladatot értékelem,

Py’

azt, amelyik nincs athazva! (A 2022 tavaszi normal kurzusnak az el6z6 5A jelii feladat az ajanlott.)

Egy VW személyautd v=126km/h allandé sebességgel egyenes, vizszintes uton, szélcsendben,
menetirany szerint el6re halad. A maximalis motorteljesitmény: Pmax=30kW. A teljesen fedett tetds
(,zart”) kivitel esetén 0,41 az ellenallastényezs, és 0,61 a felhajtdéer6-tényezé értéke. Az autd
vetiiletkeresztmetszete ,zért” kivitelben A, ,4,+=1,7m? Jarmidramlastanban az lo jellemzd

hosszméret a referencia-keresztmetszetbdl az [, = \/A,.s segitségével szamithato. FELTETELEK:
stacioner aramlas, p=all, u#0. ADATOK: g=10N/kg; po=10°Pa; piev=1.2kg/m3; u=18-10"°kg/(m.s)
KERDESEK: A zart kivitelre (I4sd mellékelt felss dbra):

A) Jeloljon be az abran egy torlépontot és szamitsa ki a torléponti nyomast!
B) Szamitsa ki az autdra hato ellenallas- és felhajtéer6t!
C) Szamitsa ki az autd koriili aramlasra jellemz6 Reynolds-szamot!
D) Szamolja ki az ellenallasfeliilet értékét!
E) Szamolja ki az aerodinamikai veszteségteljesitmény értékét!

A nyitott kivitelre (Iasd alsé dbra):
Ha a kinyitjuk a vdszontet6t (,nyitott” kivitel), akkor az auté referencia
keresztmetszete 1,5m?-re csokken, és az autdra hatd ellenallaserd és
felhajtéer6 is 30%-kal né a nyitott kivitelhez képest azonos
sebességen. Mekkora nyitott kivitel esetén a megvaltozott
F) ellenallastényezé és aerodinamikai veszteségteljesitmény értéke?
A nyitott kivitell autdval a maximalis haladasi sebesség elérésekor a Pmax=30kW motorteljesitmény
85%-at teszi ki az aerodinamikai veszteségteljesitmény. Az ellenallastényez6 nem valtozik.

G) Tud-e 126km/h-nal nagyobb sebességgel haladni az auté? Valaszat szamitassal indokolja!
Megjegyzés: Megoldasaban jeldlje egyértelmiien, hogy melyik kérdésre valaszol!

MEGOLDAS (A lap tuloldaldn is folytathatja a megoldast)




